

Научная статья

УДК 4414; DOI: 10.61260/2074-1626-2023-4-30-37

К ВОПРОСУ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ АРКТИЧЕСКОЙ ЗОНЫ И СЕВЕРНЫХ ТЕРРИТОРИЙ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: СЕВЕРНЫЙ ЗАВОЗ, ПЕРСПЕКТИВЫ САМООБЕСПЕЧЕНИЯ (ЭКОНОМИКО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ)

✉ Белхароев Хаджимурад Уматгиреевич.

Российский университет дружбы народов, Москва, Россия

✉ x101010x@yandex.ru

Аннотация. Исследуются проблемы продовольственного обеспечения Арктической зоны и северных территорий России, которые зависят от своевременного северного завоза.

Выявлено, что северные территории неоднородны, они различаются по социальному и экономическому развитию, из-за разнообразности в финансовом обеспечении доступность продовольственных ресурсов разнородна, сбалансированность питания существенно отличается.

Раскрыто, что отсутствие законодательного акта, регулирующего проблемные вопросы северного завоза, негативно сказывается на осуществлении работ, связанных со своевременным обеспечением Арктической зоны и северных территорий.

Установлено, что качественное увеличение сельскохозяйственного и промышленного производства в Арктической зоне напрямую связано с социально-экономическим развитием сельских поселений. Промысловые хозяйства Арктической зоны имеют длительную многовековую историю, их специализация сформировалась в силу природных условий, под влиянием географического положения.

Показано, что сельское хозяйство северных регионов России в силу природных особенностей и специфики современных рыночных взаимоотношений может интенсивно развиваться при целенаправленной государственной поддержке. Организация северного земледелия требует создания инвестиционного климата, для чего необходимо принимать правовые документы.

Рекомендовано органам государственной власти при реализации социальной функции государства на территориях с экстремальными природными условиями своевременно принимать необходимые правовые документы, обеспечивающие благоприятный режим при развитии сельского хозяйства и традиционных промыслов.

Ключевые слова: северный завоз, развитие, правовые нормы, сельское хозяйство, традиционные промыслы, обеспечение

Для цитирования: Белхароев Х.У. К вопросу продовольственного обеспечения Арктической зоны и северных территорий Российской Федерации: северный завоз, перспективы самообеспечения (экономико-правовой аспект) // Право. Безопасность. Чрезвычайные ситуации. 2023. № 4 (61). С. 30–37. DOI: 10.61260/2074-1626-2023-4-30-37.

Scientific article

ON THE ISSUE OF FOOD SUPPLY IN THE ARCTIC ZONE AND THE NORTHERN TERRITORIES OF THE RUSSIAN FEDERATION: NORTHERN DELIVERY, PROSPECTS FOR SELF-SUFFICIENCY (ECONOMIC AND LEGAL ASPECT)

✉ Belkharoev Khadzhimurad U.

RUDN university, Moscow, Russia

✉ x101010x@yandex.ru

Abstract. The problems of food supply in the Arctic zone and the northern territories of Russia, which depend on timely northern delivery, are being investigated.

It was revealed that the northern territories are heterogeneous, they differ in social and economic development, due to the diversity in financial provision, the availability of food resources is heterogeneous, and the balance of nutrition differs significantly.

It is revealed that the absence of a legislative act regulating problematic issues of northern importation negatively affects the implementation of works related to the timely provision of the Arctic zone and northern territories.

It has been established that the qualitative increase in agricultural and commercial production in the Arctic zone is directly related to the socio-economic development of rural settlements. The fishing farms of the Arctic zone have a long centuries-old history, their specialization was formed due to natural conditions, under the influence of geographical location.

It is shown that agriculture in the northern regions of Russia, due to the natural features and specifics of modern market relations, can develop intensively with targeted state support. The organization of northern agriculture requires the creation of an investment climate, for which it is necessary to adopt legal documents.

It is recommended that public authorities, when implementing the social function of the state in territories with extreme natural conditions, promptly adopt the necessary legal documents ensuring a favorable regime for the development of agriculture and traditional crafts.

Keywords: northern delivery, development, legal norms, agriculture, traditional crafts, provision

For citation: Belkharoev Kh.U. On the issue of food supply in the Arctic zone and the northern territories of the Russian Federation: northern delivery, prospects for self-sufficiency (economic and legal aspect) // *Pravo. Bezopasnost'. Chrezvychajnye situacii = Right. Safety. Emergency situations.* 2023. № 4 (61). P. 30–37. DOI: 10.61260/2074-1626-2023-4-30-37.

Продовольственное снабжение территорий Арктической зоны зависит от ежегодно осуществляемого северного завоза. Экстремальные климатические условия не способствуют самообеспечению населения северных территорий, поэтому существенная часть региона значительно отстает по уровню потребления жизненно важных продуктов питания. Для населения, проживающего на отдаленных территориях Арктической зоны, особо актуальна проблема своевременного снабжения продуктами питания. Отдаленность от аграрных территорий России, отсутствие прямого транспортного сообщения проявляются необходимостью целенаправленного формирования резервов продовольствия.

Перечень северных районов и приравненных к ним территорий определен постановлением Правительства Российской Федерации от 23 мая 2000 г. № 402 «Об утверждении Перечня районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей с ограниченными сроками завоза грузов (продукции)» [1]. Вопросы обеспечения арктических территорий являются приоритетными, они напрямую связаны с развитием северных регионов России. Обилие и разработка разнообразных природных ресурсов требует должного обеспечения и создания необходимой инфраструктуры.

Отсутствие законодательного акта, регулирующего проблемные вопросы северного завоза, негативно сказывалось на осуществлении работ, связанных со своевременным обеспечением Арктической зоны и северных территорий. С целью ликвидации пробелов в законодательстве Правительство Российской Федерации в рамках своей компетенции с учетом необходимости создания организационных и правовых основ осуществления поставок грузов в отдаленные районы письмом от 22 февраля 2023 г. № 1937п-П47 внесло на рассмотрение в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проект Федерального закона № 301981-8 «О северном завозе» [2].

Законопроект предусматривает необходимые меры государственной поддержки при осуществлении северного завоза – это:

- субсидии из федерального бюджета;
- бюджетное кредитование;
- финансирование объектов транспортно-логистической инфраструктуры;
- создание системы мониторинга;
- возмещение юридическим лицам недополученных доходов.

Проблемы обеспечения продовольствием труднодоступных арктических регионов напрямую связаны с комплексной системой обеспечения продовольственной безопасности. Повышение уровня жизни населения, удовлетворение необходимых потребностей – это основная стратегическая задача органов государственной власти всех уровней.

Лебедев Г.В. отмечает, что «самоустранение государства от регулирования социально-экономического развития Севера в 90-е гг. XX в. привели к деградации местной промышленности, транспортной и энергетической инфраструктуры» [3].

Северные территории неоднородны, они различаются по социальному и экономическому развитию, из-за разнообразности в финансовом обеспечении доступность продовольственных ресурсов разнородна, сбалансированность питания существенно отличается. При этом необходимо отметить, что проблему северных территорий в продовольственном обеспечении частично необходимо решать за счет собственного производства.

Иванов В.А. отмечает, что «особенно низок уровень самообеспечения в Арктической зоне Российской Федерации, эти показатели составляют 2,4 %, в том числе: 0,4 % – овощи, 8 % – мясо, 4,7 % – молоко, 1,8 % – яйца» [4].

Промысловые хозяйства Арктической зоны имеют длительную многовековую историю, их специализация сформировалась в силу природных условий под влиянием географического положения. Поэтапно развиваясь с продвижением и освоением территории, коренные промыслы способствовали увеличению продукции отраслей, традиционных для северных регионов.

Качественное увеличение сельскохозяйственного и промышленного производства в Арктической зоне напрямую связано с социально-экономическим развитием сельских поселений. Аграрные зоны северных территорий необходимо развивать, они должны обеспечивать население качественными продуктами питания. Развитие пищевой и перерабатывающей промышленности стабилизирует товарные рынки, останавливает бесконтрольный рост цен, монополизацию региональных продовольственных рынков и обеспечивает новые рабочие места.

Полешкина И.О. отмечает, что «длительная транспортировка продуктов питания снижает их качество и увеличивает рыночную стоимость» [5].

Завоз продовольствия из других регионов – процедура очень финансово затратная, отсутствие собственного производства нарушает традиционный образ и уклад жизни коренных народов Севера. Традиции, культура, нравственность связаны с духовностью и многовековой практикой выживания населения в экстремальных условиях.

Ликвидация традиционного сельскохозяйственного и промышленного производства означает переориентацию в образе жизни, смену постоянного места жительства, изменение в приоритетах, материальных благах, демографический спад и миграцию населения.

Шпаковский Ю.Г. отмечает, что «для России, обладающей самой большой территорией с самыми сложными и различными природно-климатическими характеристиками, роль и значение территории (пространства) принципиально важно. Территория является основой существования народов, самостоятельной природно-экономической и культурно-исторической ценностью, определяющей духовной и материальной категорией» [6].

Традиционное расселение населения на северных территориях связано с природным ландшафтом, охотничьими и промысловыми угодьями, которые обеспечивали коренные народы, экологически чистыми и питательными продуктами питания.

Сельское хозяйство северных регионов России в силу природных особенностей и специфики современных рыночных взаимоотношений может интенсивно развиваться при целенаправленной государственной поддержке. Организация северного земледелия требует создания инвестиционного климата, для чего необходимо принимать правовые документы.

Соколов Ю.И. отмечает, что «одной из причин слабого развития экономики районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей являются высокие тарифы на электроэнергию» [7].

Необходимость целенаправленного развития сельскохозяйственного производства в Арктической зоне обуславливается решением насущной проблемы продовольственной независимости страны. Обеспечение сбалансированности питания населения, проживающего на Севере, требует от государства участия в обеспечении доставки продуктов питания (овощей и фруктов) с ограниченным сроком хранения потребителям, неся существенные затраты.

На арктических территориях Аляски, Канады, скандинавских стран аграрная сфера развивается при интенсивной поддержке органов государственной власти.

Иванова Е.В. отмечает, что «из зарубежного северного опыта интерес представляет путь развития сельского хозяйства скандинавских стран и, прежде всего, Финляндии» [8].

Бесценным является и опыт ведения сельского хозяйства на северных территориях Советским государством. Используя отечественных аграриев, наработки соседних по северным территориям стран, необходимо выработать комплексную Концепцию развития агропромышленного комплекса северных регионов России. Развитие агропромышленного комплекса в Советский период характеризовалось динамичным повышением уровня продовольственного самообеспечения Севера. Реформы постсоветского периода сопровождались разрушением наработанной материально-технической базы, резким сокращением поголовья животных, обрабатываемых земель, численности работников, занятых в сельском хозяйстве.

Полноценное развитие агропромышленного комплекса в Арктической зоне необходимо базировать на исконных традициях с сохранением экосистем и аграрных особенностей регионов.

Асатов Б.Р. отмечает, что «неспособность экосистем сохранить свое прежнее безопасное состояние даже при незначительном воздействии кризисных ситуаций может постепенно привести к нарушению равновесия и вызывать необратимые изменения» [9].

При поиске рациональной модели развития сельского хозяйства Севера необходимо вовлекать в хозяйственный оборот безвозвратно теряемые ресурсы (попутный газ при добыче нефти, термальные источники, ветровую энергию и т.д.). Использование этих ресурсов будет способствовать развитию современных тепличных комплексов, которые круглогодично смогут обеспечивать территории необходимыми овощами и зеленью.

Самсонова И.В. отмечает, что «для освоения природных ресурсов и эффективного развития промышленного комплекса требуется очень серьезная проработка проблем продовольственного обеспечения северной территории страны, максимальное использование имеющихся здесь возможностей и резервов» [10].

Поэтапная диверсификация аграрного сектора, основанная на производстве продукции животноводства и растениеводства, обеспечит стабильность и устойчивый рост сельского хозяйства.

Принцип сочетания сельского уклада, сельхозпроизводства, разумного развития сельских поселений необходимо использовать как основу при развитии Севера. В агропромышленной сфере необходимо сформировать ключевое требование приоритетной важности производства сельхозпродукции, согласно которому с учетом бюджетных вливаний государства производство будет считаться эффективным и рентабельным, что окажет позитивное влияние на миграционные потоки с целью освоения и развития северных регионов страны.

Сочетание лесного и сельского хозяйства, их соединение в единую сферу на законодательном уровне применительно к северным территориям будет дополнительным стимулом в долгосрочном развитии отрасли. Пользование дарами леса, реализация валежника, дров, древесины, грибов и различных ягод, будет способствовать получению дополнительных доходов и обеспечит круглогодичную занятость крестьянского хозяйства.

Малышева М.С. отмечает, что «ресурсный потенциал лесов состоит в многообразии запасов древесных и недревесных ресурсов и имеет высокую материальную и нематериальную значимость как источник различных благ для общества» [11].

Учитывая, что порядка 70 % территории России сосредоточено в зоне Севера, организация современного сельхозпроизводства при целенаправленной помощи государства вполне актуальна.

Основное конкурентоспособное преимущество северных территорий – это бескрайние просторы, которые необходимо вовлекать в хозяйственный оборот. Производство качественной и экологически чистой продукции будет способствовать выработке

необходимых технологий и техники органического земледелия. По мере насыщения отечественного рынка северным регионам под силу стать существенным экспортером продуктов питания в близлежащие страны зарубежья.

Сельское хозяйство необходимо развивать силами крестьянско-фермерских хозяйств, высокий спрос на качественное продовольствие будет способствовать развитию личных подсобных хозяйств. Для мелкотоварных хозяйств необходимо проработать вопросы сбыта произведенной продукции, поэтому необходимо организовать целенаправленные закупки излишков выращенного урожая через заготовительные организации.

Производство скоропортящейся продукции в силу малотранспортабельности без бюджетной поддержки не представляется возможным. Хранение такого рода продукции требует строительства специальных складских помещений, в которых производители смогут поддерживать специальный температурный режим.

Иванов В.А. отмечает, что «для населения отдаленных северных и арктических территорий весьма актуальна проблема непрерывного снабжения продовольствием, что связано с необходимостью формирования для населения этих мест необходимых запасов и резервов продовольствия» [12].

Редкозаселенные территории изначально проявляют коммерческую нерентабельность при упрощении и выработке новых логистических маршрутов, стоимость продуктов питания, произведенных на месте, будет значительно ниже, чем доставленных с южных регионов страны.

В свою очередь, арктические регионы обеспечивают центральные территории России различным ассортиментом рыбной продукции, морепродуктами и олениной, которые в центральном регионе и на юге страны востребованы. Учитывая, что в постсоветские годы значительная часть трудоспособного населения мигрировала в центральные регионы России, становится актуальным вопрос о создании сети современных логистических центров на северных территориях.

Аграрный потенциал северных регионов в силу неблагоприятных природных условий значительно различается и требует существенных финансовых вложений. Соответственно уровень обеспеченности проживающего в Арктической зоне населения необходимыми продовольственными и промышленными товарами зависит от своевременной организации эффективной системы северного завоза.

Жуков М.А. отмечает, что «на федеральном уровне необходимо законодательно определить понятие «северный завоз» и предусмотреть новые механизмы государственной поддержки как северных субъектов Российской Федерации, имеющих на своих территориях районы с ограниченным сроком завоза грузов, так и юридических лиц, участвующих в мероприятиях по осуществлению северного завоза» [13].

Функционирование централизованной системы по обеспечению северного завоза обеспечивает доставку продовольствия и иных товаров народного потребления.

Традиционный аграрный сектор, который сложился в России, не в состоянии обеспечить жизнеспособность агропромышленного комплекса северных территорий. Сельхозтоваропроизводители не могут аккумулировать финансовые средства на закупку дорогостоящего инвентаря и техники, которая необходима при ведении сельского хозяйства и традиционных промыслов. Сельхозпроизводство на северных территориях обусловлено экстремальным природно-ресурсным потенциалом, слабостью развитых рыночных механизмов, высокими издержками при производстве и малой мобильностью. Малые размеры сельских поселений, удаленность от крупных городских поселений, инвестиционная непривлекательность не способствуют становлению и развитию полноценной отрасли. Специфические особенности функционирования сельского хозяйства на севере, отсутствие транспортной и иной инфраструктуры, склонность населения к коллективному труду необходимо учитывать при организации современной модели аграрной отрасли на Севере.

Немченко С.Б. отмечает, что «для эффективного освоения Арктики требуется соответствующая правовая политика, которая позволит организовать имеющиеся ресурсы и направить их на достижение целей, стоящих перед современным Российским государством» [14].

Огромная протяженность, особое географическое расположение северных территорий, принадлежащих России, определяют и значительные различия в социально-экономических и природных условиях развития агропромышленного комплекса в целом. Существенная часть северной территории находится в пределах вечной мерзлоты, за Полярным кругом. Климатические условия, качество почв не способствуют эффективному развитию производства на открытом грунте. Особенно сложные условия на Крайнем Севере – отсутствие тепловых ресурсов, короткий вегетационный период, низкая температура воды, почвы и воздуха затрудняют традиционное земледелие, из-за сложных условий оно носит примитивный характер. На этих суровых территориях необходимо организовать локальное производство закрытого грунта.

Наряду с недостатками, в качестве конкурентных преимуществ северных регионов необходимо выделить естественные пастбища и сенокосы, что позволит в промышленном масштабе развивать мясомолочное скотоводство. Потенциальная возможность заготовки кормов, сбор, хранение и переработка дикоросов, естественное освещение в летний период являются дополнительным преимуществом для развития животноводства.

При проработке конкретных мер и необходимых способов решения назревшей проблемы обеспечения населения Севера продовольствием и сельскохозяйственным сырьем собственного производства необходимо учитывать экстремальные особенности:

- отсутствие продовольственной самообеспеченности территорий;
- низкая плотность населения;
- недостаток сельского населения;
- отсутствие инфраструктуры;
- ограниченная возможность сельхозпроизводства;
- зависимость территорий от северного завоза.

Модернизация сельского и промыслового хозяйств, стимулирование сельского населения, постоянно проживающего в Арктической зоне и северных регионах России, послужит частичному достижению уровня продовольственного самообеспечения. При государственной поддержке, рациональном подходе на Севере имеется возможность производить необходимое количество продуктов питания, используя открытый и закрытый метод земледелия.

Предпосылки развития промыслового и сельского хозяйств в Арктической зоне и северных регионах России обусловлены обширной, нетронутой территорией. Необходимо обеспечивать постоянно проживающее в экстремальных условиях население доступными и качественными продуктами питания и сельскохозяйственным сырьем. Местные аграрные производства и промыслы будут способствовать решению острых проблем занятости населения, особенно коренных этносов, веками проживающих на этих землях. Сохранение традиционного, исторически сложившегося уклада и образа жизни является приоритетным фактором развития регионов России.

Реализация социальной функции государства при развитии аграрного производства и малого предпринимательства на территориях с экстремальными природными условиями потребует от органов государственной власти принятия специальных правовых норм, обеспечивающих налоговые послабления предпринимателям. Благоприятные условия ведения предпринимательской деятельности способствуют созданию дополнительных рабочих мест, устойчивому развитию регионов и сдерживанию роста цен на жизненно важные продукты питания, завозимые по импорту и поставляемые из регионов России.

Список источников

1. Об утверждении Перечня районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей с ограниченными сроками завоза грузов (продукции): постановление Правительства Рос. Федерации от 23 мая 2000 г. № 402 (в ред. от 6 дек. 2016 г.) // Рос. газ. 2000. 31 мая.

2. О внесении в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона «О северном завозе»: распоряжение Правительства Рос. Федерации от 22 февр. 2023 г. № 436-р // Документ опубликован не был.
3. Лебедев Г.В., Кудрявцев О.М. Проблемы снабжения северных регионов России // Морской сборник. 2018. № 7. С. 65–70.
4. Иванов В.А. Особенности обеспечения продовольственной безопасности населения Севера и Арктики России // Арктика: экология и экономика. 2021. № 4. С. 596–606.
5. Полешкина И.О. Оценка эффективности продовольственного обеспечения районов Крайнего Севера России // Экономика региона. 2018. № 3. С. 820–835.
6. Шпаковский Ю.Г. Климатическая безопасность России: правовые аспекты пространственного развития // Право. Безопасность. Чрезвычайные ситуации. 2022. № 4 (57). С. 34–44.
7. Соколов Ю.И. Риски северного завоза // Проблемы анализа риска. 2019. № 4. С. 32–47.
8. Иванов В.А., Иванова Е.В. Сельское хозяйство Северных и Арктических территорий: предпосылки, условия и возможности развития // Вестник Науч.-исслед. центра корпоративного права, управления и венчурного инвестирования Сыктывкарского гос. ун-та. 2017. № 2. С. 22–33.
9. Асадов Б.Р. Программа ООН по окружающей среде: некоторые аспекты деятельности в области обеспечения экологической безопасности // Право. Безопасность. Чрезвычайные ситуации. 2021. № 1 (50). С. 41–48.
10. Самсонова И.В. Продовольственное обеспечение северных территорий // Арктический вектор: стратегия развития: материалы II Науч.-практ. конф. Якутск, 2019. С. 154–158.
11. Малышева М.С., Самсонова И.В. Основные направления развития рынка недревесных пищевых ресурсов леса в Республике Саха (Якутия) // Вестник Алтайской академии экономики и права. 2022. № 3. С. 224–234.
12. Иванов В.А. Северная и арктическая специфика решения проблемы продовольственной безопасности // Север и рынок: формирование экономического порядка. 2022. № 1. С. 58–71.
13. Жуков М.А., Телеснина В.М. Вопросы оптимизации северного завоза // Арктический вектор: «Северный завоз» – пути развития: материалы IV Межрегион. науч.-практ. конф. Якутск, 2021. С. 43–52.
14. Правовая политика современной России в арктическом регионе / С.Б. Немченко [и др.] // Правовая политика и правовая жизнь. 2016. № 1. С. 8–17.

References

1. Ob utverzhdenii Perechnya rajonov Krajnego Severa i priravnennyh k nim mestnostej s ograničennymi srokami zavoza gruzov (produkcii): postanovlenie Pravitel'stva Ros. Federacii ot 23 maya 2000 g. № 402 (v red. ot 6 dek. 2016 g.) // Ros. gaz. 2000. 31 maya.
2. O vnesenii v Gosudarstvennuyu Dumu Federal'nogo Sobraniya Rossijskoj Federacii proekta federal'nogo zakona «O severnom zavoze»: rasporyazhenie Pravitel'stva Ros. Federacii ot 22 fevr. 2023 g. № 436-r // Dokument opublikovan ne byl.
3. Lebedev G.V., Kudryavcev O.M. Problemy snabzheniya severnyh regionov Rossii // Morskoj sbornik. 2018. № 7. S. 65–70.
4. Ivanov V.A. Osobennosti obespecheniya prodovol'stvennoj bezopasnosti naseleniya Severa i Arktiki Rossii // Arktika: ekologiya i ekonomika. 2021. № 4. S. 596–606.
5. Poleshkina I.O. Ocenka effektivnosti prodovol'stvennogo obespecheniya rajonov Krajnego Severa Rossii // Ekonomika regiona. 2018. № 3. S. 820–835.
6. Shpakovskij Yu.G. Klimaticheskaya bezopasnost' Rossii: pravovye aspekty prostranstvennogo razvitiya // Pravo. Bezopasnost'. Chrezvychajnye situacii. 2022. № 4 (57). S. 34–44.
7. Sokolov Yu.I. Riski severnogo zavoza // Problemy analiza riska. 2019. № 4. S. 32–47.

8. Ivanov V.A., Ivanova E.V. Sel'skoe hozyajstvo Severnyh i Arkticheskikh territorij: predposylki, usloviya i vozmozhnosti razvitiya // Vestnik Nauch.-issled. centra korporativnogo prava, upravleniya i venchurnogo investirovaniya Syktyvkarskogo gos. un-ta. 2017. № 2. S. 22–33.

9. Asadov B.R. Programma OON po okruzhayushchej srede: nekotorye aspekty deyatel'nosti v oblasti obespecheniya ekologicheskoy bezopasnosti // Pravo. Bezopasnost'. Chrezvychajnye situacii. 2021. № 1 (50). S. 41–48.

10. Samsonova I.V. Prodovol'stvennoe obespechenie severnyh territorij // Arkticheskij vektor: strategiya razvitiya: materialy II Nauch.-prakt. konf. Yakutsk, 2019. S. 154–158.

11. Malysheva M.S., Samsonova I.V. Osnovnye napravleniya razvitiya rynka nedrevesnyh pishchevyh resursov lesa v Respublike Saha (Yakutiya) // Vestnik Altajskoj akademii ekonomiki i prava. 2022. № 3. S. 224–234.

12. Ivanov V.A. Severnaya i arkticheskaya specifika resheniya problemy prodovol'stvennoj bezopasnosti // Sever i rynek: formirovanie ekonomicheskogo poryadka. 2022. № 1. S. 58–71.

13. Zhukov M.A., Telesnina V.M. Voprosy optimizacii severnogo zavoza // Arkticheskij vektor: «Severnij zavoroz» – puti razvitiya: materialy IV Mezhrefion. nauch.-prakt. konf. Yakutsk, 2021. S. 43–52.

14. Pravovaya politika sovremennoj Rossii v arkticheskom regione / S.B. Nemchenko [i dr.] // Pravovaya politika i pravovaya zhizn'. 2016. № 1. S. 8–17.

Информация о статье:

Поступила в редакцию: 05.04.2023

Принята к публикации: 07.10.2023

The information about article:

Article was received by the editorial office: 05.04.2023

Accepted for publication: 07.10.2023

Информация об авторах:

Белхароев Хаджимурад Уматгиреевич, доцент института мировой экономики и бизнеса Российского университета дружбы народов (117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6), e-mail: x101010x@yandex.ru, SPIN-код: 4483-3853

Information about the authors:

Belkharoev Khadzhimurad U., associate professor, institute of world economy and business of RUDN university (117198, Moscow, Miklukho-Maklaya str., 6), e-mail: x101010x@yandex.ru, SPIN: 4483-3853